



心華

慶祝「五一」勞動節

號。

今年提出的口號不外乎「世界無產階級勞動者團結起來」，「共同防止太空的軍國主義化」，「消滅核子武器」等等。較特別的是，紅場上的一切點綴和遊行隊伍的裝飾都突出了廿七這個數字，強調加速執行蘇共廿七大所揭示的各項方針。另外，在莫斯科市區進行大規模的住宅介紹。這意味著在社會福利方面，住宅問題將放在第一位。

每年五月前蘇共中央照例都要發表「五一」國際勞動節的口號，以反應國內外各項政策的主要目標。今年的口號在對外政策上是強調世界各共黨的團結，爭取和平、民主，為社會主義而奮鬥；並呼籲防止太空武器的發展，消滅核武，希望到廿一世紀初，達到世界沒有核子武器的境地。在內政上，蘇共呼籲加速廿七大所通過的長期社會經濟發展計劃，提高生產效率，改善貨物品質，促進各種生產的成長，及加速科技現代化。

蘇共是以工人暴動起家，工人階級在蘇聯具有特殊的意義。在「世界革命」的目標下，屬於國際性的「五一」勞動節，蘇共自然會借題發揮一番。戈魯自去年三月登台，今春首度主持蘇共黨代表大會，正式確定各方面的政策目標。為使這些目標能够順利達成，戈魯利用此次「五一」勞動節，進行精神動員，製造積極氣氛。

列寧百十六歲冥誕紀念

四月廿二日克里姆林宮舉行大會以紀念列寧一百一十六歲冥誕。與會人士包括：蘇共總書記戈巴契夫，蘇聯部長會議第一副主席阿里耶夫等黨內及各界重要人士。阿富汗人民民主黨中央政治局委員、阿富汗民主共和國部長會議主席喀什特曼得列席。

紀念會由蘇共政治局委員、莫斯科市共黨第一書記葉里金主持。會中，蘇聯外交部部長謝瓦納澤以「加速的戰略——實行列寧主義」為題發表演說。在他的講詞中，首先闡揚了列寧主義的重要性，並強調應以實際的行動，來完成列寧的理想。接下來，他說明蘇共第廿七次大會的決議案正是具體執行列寧主義共產社會的目標。在經濟建設上，他強調以提昇人民的物質與文化生活水平為主

要目標。在國際問題上，謝瓦納澤特別指出，當今「和平」的政治意義在於防止戰爭與維護人類生存的權利。安全的層次與今日的核武競賽成了反比；而國家的安全是要建築在全世界安全之上。謝瓦納澤在此段演說中提到，蘇聯反對「國家恐怖主義」的外交原則，指責美國對利比亞的襲擊。他指責美國，一方面宣揚和平，另一方面又進行軍事黷武主義與侵略行爲。最後，他希望美國拿出實際行動，重回高峯會議談判桌上，以擬定較具體的和平方案。

自戈巴契夫上台後，他在內政上，不斷強調經濟改革的重要性；在外交上，採迂迴的和平戰術，不斷宣傳解除軍備競賽與限制核武發展。根據過去的經驗顯示，蘇聯在經濟與軍事上一直有著緊密的關係。由於過去不斷地從事軍備擴充，使得經濟產生問題。如果目前還固執於軍力的擴增，不僅花費昂貴，而且可能導致未來在核子武器現代化的落後。更進一步來看，新的武力擴建也將影響莫斯科對於限武談判在政治上和宣傳上的成功。以目前的情況而言，經濟的改革與外交上的和平政策仍然是對蘇聯最有利的。當然，美國方面也深深了解蘇聯的困境，因此，不斷地加速與蘇聯之間的軍備競賽，以打擊蘇聯的經濟改革。從謝瓦納澤的講演中，可看出蘇聯當前所面臨的困境與其因應的政策。

解決住宅問題及民生輕工業法案

蘇共中央委員會於四月十七日通過「加速解決國內住宅問題」的決議案，又於五月六日通過「輕工業的完善企劃，經濟刺激與民生消費品生產管理」的決議案。

在加速解決住宅問題方面：今後在各個共和國與地區將舉辦全國性的建屋比賽，並發給獎旗與紅利以資鼓勵。從各部到各勞動集體，各級單位必須擬定具體措施以解決各村鎮、地區的住屋問題，各建築企業應給予支援。各地區必須籌措房屋資金，以儘速解決這方面一些優先而迫切的問題。在新開發地區，例如西伯利亞、遠東等地區，應由國家投資，以確保住宅、社會與文化建設的達成。國家計劃委員會應擬定設計計劃，並於一九八七年開始實施。新婚夫婦與老年人的住屋問題也應儘速擬出解決方案。各單位在分配房屋時，必須公正。總之，力求做到，至公元二千年時，各個人都擁有自己的房屋——一間公寓或獨用房屋；而實際措施，將在今後各個五年計劃中陸續執行。

在改革輕工業方面：輕工業部將批准企業的實際產量指標，以防止各企業只生產高價商品。企業按供貨合同確定其供貨數量。為了使生產計劃充分配合實際需求，工廠應透過合同與有關企業和商業單位建立長期的直接經濟聯繫。在一年兩度的批發市集上，各企業在完成向中央和其他地區供貨任務之後，可自由出售多餘產品。不在國家規定收購範圍內的产品或超計劃的产品，企業都可以自由銷售。在此政策下，輕工業企業應該自負盈虧。利潤是這些企業的生產和社會發展資金的主要來源。企業按規定必須向國家、地方和部會交付利潤的固定金額，以及企業從自留利潤中提取經濟刺激基金的固定金額。總之，蘇聯輕工業部、貿易部與各共和國的部長會議，在現階段的國家社會經濟發展上，輕工業的生產應以充分滿足蘇聯人民需求、提高貨物品質、增加貨物多樣性爲主要任務。

衣、食、住、行是民生四件大事。在蘇聯，住屋與民生消費品生產一直是最受詬病的對象。在大城市中，房屋的量通常是供不應求，許多人因而必須住在旅館裏或與人合租。這種情形，常常導致一些社會問題，尤其是反映在過高的離婚率上。而在民生消費品上，產品生產與市場需求脫節，品質欠佳，式樣呆板，種類有限，經常排隊買不到東西，致使蘇聯老百姓寧可以高價來搜購舶來品。要馬肥，就要讓馬吃草。同樣地，要人民工作得更好，就要讓他們的生活不虞匱乏。在大力改革經濟的現階段，爲了提高工作效率，蘇共當局不能不考慮民意趨向，滿足人民基本生活上的迫切需求。

因此，這兩大決議，曾將實施重點具體列出，以供今後實際作業。

根據蘇聯官方的說法，國家每年建造兩百萬棟房屋；在城市中每十戶家庭至少有八戶住在屬於自己的房屋裏。但是官方資料的宣傳性較大，事實顯示，蘇共在房屋問題上，正面臨許多困難，加上資金短缺，使得住宅問題無法獨立解決，必須配合整體的經濟改革，才能有效。而在民生輕工業的發展方面，實際上已漸走「修正主義」路線。除了堅持生產配合社會需求外，已准予製造產業利潤，並主張商品注重流行式樣、外表美觀。此一理想能否達成，且拭目以待。

安哥拉總統訪蘇

安哥拉人民共和國總統、人民解放運動(MPLA)——勞工黨主席杜斯·桑托斯(E. Dos Santos)應蘇聯政府邀請於五月六日至十日訪問蘇聯。蘇共總書記戈巴契夫在克里姆林宮接見杜氏，進行會談。兩黨領袖首先就今後的黨政方針交換意見，並分析當今國際情勢。雙方對「帝國主義顛覆政策」導致世界局勢尖銳化有一致的看法。他們同意指責美國繼續擴大武器競賽與太空軍事化的政策；認為美國為主的「帝國主義政策」正利用世界各地的相互衝突來惡化國際政治氣候，並干涉自主國家的內政。他們尤其反對美國攻擊利比亞，以及軍援安哥拉民族獨立聯盟(UNITA)游擊隊。另外，雙方將現今非洲南部的危急情勢歸罪於南非政府非法佔領那米比亞與其不人道的種族政策；南非在美國與北約組織國家的公開支持下，對反南非的「前列陣線」國家進行反動活動，並利用一些傀儡組織在莫三鼻克與安哥拉製造紛亂。雙方聲明，堅決支持由「前列陣線國家」、非洲國民議會(ANC)和那米比亞的「西南非人民組織」(SWAPO)所領導的南非人民解放運動及那米比亞人民解放運動。

此次杜氏訪問期間，與蘇聯簽定為期兩年的兩黨合作發展計劃，並發表對非洲南部情勢的共同宣言與蘇安聯合公報。

在共同宣言中，重申蘇聯、古巴、安哥拉於今年元月在莫斯科達成的一致協議，保證全力維護安哥拉的獨立自主與領土完整。對於南非侵佔那米比亞問題，雙方希望能遵行聯合國安全理事會第四三五條「南非軍隊在今年八月一日撤出那米比亞」的決議。

在蘇安聯合公報中，雙方重申兩國於一九七六年十月八日所簽定的「蘇安友好合作協約」，並強調未來雙方在動力、農業等方面的合作。在區域問題上，他們主張穩定非洲南部局勢；反對美國對尼加拉瓜的侵害；反對任何一個侵入中美洲的外力；譴責以色列自一九六七年以來在中東地區對巴勒斯坦人民的侵略擴張政策；維持阿富汗與東南亞的局勢；指出不結盟國家運動在維護世界和平上的重要性；並主張召開討論世界經濟問題的安全會議。

一九五〇年代中，安哥拉開始自葡萄牙人的統治下尋求自由，到一九七五年才獨立。在這段期間，國內先後形成了三個不同的政治勢力：「安哥拉人民解放運動」(MPLA)、「安哥拉解放陣線」(FNL)與「安哥拉民族獨立聯盟」(UNITA)。獨立後，內戰在三種勢力間展開。後兩者結成聯盟，與前者作戰。「人解」自蘇聯與古巴獲得大量支助，蘇聯提供軍備，古巴派遣軍隊。一九六七年四月「人解」打敗敵手，組成馬克思主義政府。自「人解」獲得政權後，另外兩個組織即轉入地下，從事游擊戰。在這十年的游擊戰中，反抗軍得自美國與南非的軍事與物質支助，致使安哥拉成爲美蘇在第三世界的爭霸戰場之一。

去年七月至十月間，安哥拉政府軍會重創反抗軍，將其逼至東部邊區，引發了南非與反抗軍的聯合反擊，導致重大傷亡。今年雷根政府在外交決策上將安哥拉置於重要問題之一，並於四月分給予由薩文比領導的安哥拉反抗軍大批軍援。在桑托斯此次訪蘇之前，曾對五個非洲國家發表聲明，強調美國此次對反抗軍的支援，將對未來的情勢有著重大的改變。因此，桑托斯這次的莫斯科之行，主要的動機是向蘇聯尋求軍事援助。可想而知，在

美蘇的僵持下，安哥拉的未來堪憂。

契諾比核電站災變

蘇聯在烏克蘭共和國首府基輔北邊一百三十公里處的契諾比核電站於四月二十六日發生事故，引起世界各國震驚。由於事件發生後，蘇聯官方並未立即發佈消息，導致了各國的猜疑與議論紛紛。蘇聯官方在災情稍趨穩定後，才陸續對外說明。根據官方的說法，災變發生後，蘇聯立即組成了一個由部長會議副主席謝爾比納(B. E. Shcherbina)所領導的調查委員會在災區展開拯救與調查工作。另外，蘇聯邀請了國際原子能總署會長布利克斯赴莫斯科商討對策。核電災變後，蘇聯方面已採取緊急的救難措施，將核電站所在地和附近三個住宅區的居民疏散到三十公里以外地區，並給予救濟與補助。

災變在塵埃落定後，蘇聯於五月七日就契諾比核災事件舉行了記者招待會，對災變事件加以澄清與說明。戈巴契夫更於五月十四日在電視上就災變原因、處理情況和對各國反映的評價，發表了公開的講話。據稱發生災變的原因是由於第四號機組在按計劃進行工作的時候，反應爐的功率突然增加了，蒸氣的大量產生和接著發生的反應導致了爐的形成，爐氣爆炸，核反應爐損壞，以致於放射性物質外洩。在意外發生時，死了兩個人，而有二百九十九個人被診斷患有不同程度的輻射病，已送進醫院治療，其中七個人已經死亡，其餘的正施以一切可能的治療。戈巴契夫並說，儘管所發生的事故極其嚴重，但損失有限。

戈酋也在電視講演中公開發謝來自蘇聯人民與世界許多國家的慰問與援助。另外，他指責美國與北約組織一些國家的幸災樂禍，散佈謠言，藉此煽起反蘇的宣傳。戈酋並進一步向世界從事核能發展的國家呼籲，要面對這個嚴肅的問題，在科學與技術上努力，以確保核能發展的安全。他建議各個發展核能的國家互助合作，在聯合國國際原子能機構領導下，建立一個國際制度，以確保核能發展的安全，並在發生災變時，儘快相互支援。

在西方傳播媒體報導下，此次災變的發生，不僅使蘇聯的國際形象受損，也引起鄰近各國人民的普遍恐慌。

在蘇聯方面，災難的損失與善後的龐大費用將加重蘇聯財政的負擔；農產品與石油將減少輸出；污染的土地在數年內將無法耕作與居住；另外當地居民的財產損失與被迫遷徙，將會造成不滿情緒的增加；當然在澈查失職人員時，也會造成若干領導人事的變動。至於拖延透露災變發生與實情，更將導致國際的譴責，使國家形象受損。另外，許多國家，例如非共產的亞洲國家，已避免向蘇聯引進核能技術。

災變殃及其他鄰近國家，引起各地區人民內心的恐慌，因此必將影響到國際政治。例如：歐洲受害國家為防止污染，必將棄毀許多農牧產品，糧食與各種物品的外銷也將受到阻礙。其次在旅遊業上西歐方面也將受到損失。尤其是核電災變問題將再激起歐洲反核運動的擴大，預料雷根政府在西歐部署核武的計劃也將遭受阻力。

蘇聯政府關於亞太地區的聲明

四月二十四日蘇聯政府發表嚴重聲明，重申其對亞太地區的關切與主張。

聲明說，為了使國際局勢在根本上健康化，蘇聯曾主張到本世紀末徹底銷毀核武器，創立包括一切國家的安全體系，並發展合作關係。同時，蘇聯關心亞太地區國家的利益。因為，此地區所發生的一切，都將涉及作為亞太地區大國之一的蘇聯及其盟友、國際和平與安全利益。在當前的條件下，各國特別需要表現克制精神，不允許任何足以使此地區內政治氣候惡化的行動。然而，美國和日本的一些集團却認為亞太地區將來必然是許多國家對抗的地區，企圖建立「太平洋共同體」，然後逐漸使其轉變成一個排他性的區域軍國主義集團。

該聲明又說，經驗顯示，世界曾多次看到怎樣利用經濟援助和經濟合作爲煙幕，建立「帝國主義」的軍事集團與推行「共同防禦條約」的計劃。蘇聯政府警告說，除非使這種發展停止，否則可能導致亞太地區局勢的惡化。

蘇聯建議，以所有國家共同關切爲基礎，進行平等與開放的合作；這樣方可阻止集團、反集團和三角聯盟的出現。另外，直接舉行雙邊和多邊磋商以解決爭議中的問題，加強相互理解與信任，爲召開「全亞洲會議」，創造先決條件，「全亞會議」乃是解決問題的建設性方式。當然，也可以舉行太平洋國家的個別會議，討論包括經濟在內的安全問題。

採取「建立互信」措施，減少太平洋頻繁的海軍活動，將在太平洋地區產生穩定作用。蘇聯贊成在亞太地區建立無核區；並利用西伯利亞與遠東地區的豐富資源，加強亞太地區各種建設。今後蘇聯將積極參加亞太地區的活動，鼓勵各國廣泛交換意見，以便建立平等、互惠、穩定的貿易、科技與文化合作。

蘇聯於此時突然發表有關其對亞太地區的政策聲明，並非偶然。按照這個聲明內容，蘇聯至少表明了下列幾個目的。第一，蘇聯是亞洲大國之一，亞太地區局勢的演變與其休戚相關；因此，蘇聯正式宣告，有權參與亞太地區事務；第二，阻止「太平洋共同體」或日、美聯盟等的形成。第三，號召召開「全亞會議」。一九六九年，蘇聯力圖建立「亞洲集體安全體系」，因各國反應冷淡而被擱置。去年，戈巴契夫上臺後，又曾兩度提出，依然未產生積極反應。這次，莫斯科換個方式進行，希望產生一些效果。第四，配合西伯利亞和遠東地區的開發，拓展亞太地區的市場，加強對該地區的經貿關係。第五，建立並發展對亞太，尤其東南亞各國的經濟合作關係；並透過經濟合作關係，產生其對該地區的政治影響力。近年來，美國政策重心有轉向亞太地區傾向；蘇聯有見於此，不得不急起直追。這個聲明無疑是蘇聯對亞太地區政策的前奏曲。

「中共違反人權實錄」

國際關係研究中心爲全面性分析中共政權迫害大陸同胞的暴政，特編纂「中共違反人權實錄」一書，內容包括中共對知識份子、宗教人士、少數民族、政治上的異己份子等迫害情形，以及近年來中國大陸人民爭民主、爭自由、爭人權運動資料，撰述兼詳，全書連同圖片約二十餘萬言，25開本，三百餘頁，歡迎惠購。

每冊實售：新臺幣 一〇〇元
美金 五元

郵資另加：國內（郵掛）新臺幣十二元
美金三元
國外（平郵）美金三元
航空 美金七元五角

郵撥帳號：〇〇〇三四三六一二號